



《航拍中国》展示了让人目眩神迷的中国的绝美景色

俯仰之间，锦绣山河

大型纪录片《航拍中国》第四季近日首播收官。作为《航拍中国》系列的收官之作，本季纪录片以更广阔的视野，从首都北京起飞，飞越世界之巅，飞越黄河、长江、珠江三大水系，飞临香港、澳门和台湾，在更富新意的“天地人”格局中，以奇伟壮丽的影像呈现中华大地的秀美山川、赓续千年的华夏文明和中国式现代化的创新之路，为《航拍中国》系列画上了一个圆满的句点。

“天”是《航拍中国》的题中之义。飞离大地，遨游高空，俯瞰广袤平原、藏北高原等自然地貌，遥望故宫、龙门石窟、黄鹤楼等历史名胜……本季《航拍中国》在一如既往打造航拍视听盛宴的同时，依托升格、延时等特制影像，结合故事化的景观解说、几何流线的精致

构图、俯仰律动的精细调度，实现了从“视觉奇观”到“沉浸体验”的飞跃性实践。在独特视听语言所构建的世界里，观众可以目睹群山与云海的相逢，拜访峭壁上的生灵，闯入武当紫金城的仙境，与风沙一同雕塑雅丹地貌，置身于岁月赠予中华大地的锦绣山河之中，全身心感受自然之美，激荡起无尽的自豪感。

“地”是《航拍中国》的创作之基。本季《航拍中国》延续独立篇章的表达形式，以地理中国作为叙事切口，提炼中华地域文明的精神内涵与文化底蕴——广西侨港码头祖祖辈辈讨海为生的渔民早已将百折不挠、勇于开拓的民族基因融入血液，香港狮子山下的日日夜夜是永不停歇的拼搏精神，青海玉树的灾后重建工作是各族同胞共同铸就

的高原奇迹。以彰显民族精神为内在逻辑，纪录片通过律动的叙事节奏、多样的音像处理共同组成“有意味的形式”，展现中华大地的地域文化和乡土人情，唤起中华民族的集体记忆和情感认同。

“人”是《航拍中国》的精神之魂。无论是精工细作、美轮美奂的历史遗迹，还是壮丽恢宏、举世瞩目的现代工程，背后最为重要的是“人”。本季《航拍中国》通过溯源，以“一眼万年”的拍摄手法，将“天人合一”的生态文明理念置于纪实影像之中，徐徐展开中国擘画生态文明建设壮阔图景、构建美美与共生态体系的全球画卷。在横向拓展上，纪录片详尽阐释城市肌理与空间特质，彰显中国的伟大成就。以北京大兴国际机场、东深供水工程、青海光伏电站

等为代表的基础设施建设的健全完善，以载人航天、探月探火、卫星导航等为代表的前沿核心技术的优化跃升，还有广西、湖北、河南等地新农村的乡村振兴成果，从河南中欧班列和渝新欧铁路折射的高水平对外开放扎实推进……充分展示出中国式现代化建设所取得的创新性突破。

彩云之巅、山水秘境，钟灵毓秀、人文蔚起。从2017年《航拍中国》第一季惊艳亮相，到2023年《航拍中国》第四季正式收官，回顾四季之路，《航拍中国》不仅是一部记录自然风光和人文风情的大型航拍纪录片，更是一本全面而美、实而丰的中国影像册，俯仰之间，勾勒出新时代中国的勃勃生机与伟大创举。

杨秉虎 李佳欣

2007年，日本著名导演是枝裕和暂缓手中繁忙的工作，陪伴在重病的母亲身边，这是他成年以后，为数不多的可以与母亲相处的时光。

数月后，母亲溘然长逝，是枝裕和却久久无法走出悲伤和悔恨，他意识到，过去的岁月里，自己实在是错过太多。

是枝裕和反省了前半生，以自己为蓝本，将所有的思念和遗憾，写进了小说《步履不停》，并于2007年拍成了同名电影。

书里描述了一个叫横山良多男人，因为长兄的忌日，特地赶回家与亲人相见，由于长久以来与家里矛盾颇深，他回家后，每天都如坐针毡，只想马上逃离。直到数年之后，良多才知道，那竟是全家人的最后一次团聚。如今，那些后悔与不甘，都化作再也无法弥补的遗憾。

这是个平淡而琐碎的故事，却是每个人都会经历的悲伤。我们总以为来日方长，可也总会败给世事无常。

横山良多出生于日本一个小镇家庭，他的父亲是个严厉的男人，一贯主张男人以事业为重。由于能力所限，父亲一直没能进入大医院，但也开了家小小的诊所，颇受邻里尊重。和所有望子成龙的父亲一样，他期盼儿子能学医有成，然后继承自己的衣钵。

良多的母亲是全职太太，一辈子除了料理家务，就是偶尔画画插花陶冶情操，和全天下的母亲一样，她任劳任怨，把三个子女照料长大，然后就盼着儿女们早早成家生子，拥有自己的幸福。

这是无数个普通家庭的缩影。可身处其中，横山良多只觉得窒息。因为几十年来，他从来没有达到过父母的期望。

小时候，良多想争取父亲的欢心，在作文里立志要做一名医生，可事实上，他既没有天赋，也没有持之以恒的毅力，努力多年，成绩依然平平。无奈之下，良多只得去学习唯一擅长的科目——美术，可毕业出来，他依然找不到好工作，只能四处打工，一度还要靠老师的施舍才有职位。这次回家之前，他又一次失业，投递出去的所有简历也都没有回音。

父亲例行问起，现在还能不能糊口。



《步履不停》剧照

人这辈子，最怕中年才读懂《步履不停》

良多狼狈不堪，只能编出谎言掩饰。

除了工作失意，良多的婚姻也无法令家人满意，大学毕业后，良多一直单身。母亲频繁催婚，甚至说出了“就算结了再离婚也行”的话。可直到四十岁这年，良多才娶了一名丧夫再嫁的女子，还带着10岁的继子。

初次见面的时候，母亲礼仪周到地表示了欢迎，可一转身，她就背地里劝说良多离婚。神经大条的父亲，更是当面表达了对“拖油瓶”的嫌弃，弄得良多夫妻尴尬不已。

重重积怨之下，良多只想远远避开，再不回来。哪怕他明知道，姐姐正谋划着搬回父母身边，改建老宅，这可能会威胁到自己对老宅和土地的继承权。但只要能摆脱父母，他觉得失去财产也十分值得。

良多身处的困境，又何尝不是我们每个中年人的日常。

还是小孩子的时候，横山良多就痛苦地意识到，也许他这一生，都不得不生活在哥哥纯平的阴影下。学生时代，纯平成绩优秀，而且人缘极佳。老师们谈起纯平，全是喜爱，偶尔提起良多，就轻描淡写称其为“横山家的弟弟”。

在家里，纯平更是最耀眼的存在，母亲以他为傲，处处看重夸奖，父亲则把纯平视为传人，在他身上寄予厚望。

失落的良多，在18岁那年，没有与任何人商量，决定放弃学医，转去学习美术，因为这是哥哥唯一不擅长的科目。

他希望有朝一日，能凭努力在家人面前扬眉吐气，可惜良多还没等到自己功名成就，就先等来了哥哥的噩耗，那一天，纯平一时兴起去海边散步，发现有个孩子溺水，他奋不顾身跳进大海，救出了孩子，却失去了自己的生命。

15年来，母亲无数次埋怨自己，当天

应该阻止纯平去海边，她迁怒那个被救的孩子，要求对方每年都来祭拜，一次又一次表达谦卑和愧疚。父亲同时失去了血脉和事业的继承人，变得越发孤僻。即使退休以后，他也常常独自待在诊室内。虽然他知道，这里再也不会迎来下一任主人。

而良多感受到的，除了悲伤，还有惭愧，当初他是仗着哥哥能继承家业，才放肆出去追求自我，结果在这条路上打拼多年，还是一事无成。人到中年，他也不敢为了家业放弃美术，从头再去学医。

自卑的良多，对父母的态度变得越发敏感。看到自己的房间变成杂物间，哥哥的卧室却一直被打扫得干干净净时，良多在心中暗自恼火。

听见母亲把自己儿时的趣事记到哥哥身上，良多也忍不住郑重地向母亲纠正，他心中积攒了太多的不忿，以至于虽然察

梦说，母亲可能在28日那天出事。醒醒后，良多很是挂心。但残酷的现实是，今年的工作，他要忙到28日才能收尾。他还有同事需要应酬，还有小家需要照顾。

身为中年人，良多没办法将太多的精力和体力都投入给母亲，只能继续每天发短信问候，但好在母亲每天的回复一如既往，只是絮絮叨叨关心儿子的身体。

松弛下来的良多，打算按照原计划，31日回家陪母亲过年，却不料29日一早，姐姐就打来电话说，母亲摔伤，被送往医院，她倒下时，没有一个子女陪在身边。

良多猛然意识到，他实在亏欠母亲太多了。他直到四十岁那年，才第一次给母亲零花钱，母亲收下钱后满脸喜悦，可再没让母亲享受过第二次喜悦。他还承诺开车带母亲出游。可一转头就将这事儿忘到脑后，至今还没学好驾照。

他还没能让母亲看见自己有出息的样子，没能让母亲见到自己的血脉。

他想让母亲能活着看到所有心愿一一实现，可再高明的医学手段，也挡不住生命的流逝，母亲的病还是一天比一天重下去，直到她变成了植物人。医生再三表示，病人已经没有知觉，所有治疗都是在增加苦楚，可良多还是要求医院为母亲上了呼吸机。

因为他想让母亲坚持到自己的女儿出生，让母亲看到自己后继有人，这是自己唯一能稍稍弥补的遗憾。

然而无论有多么不舍，母亲还是无可挽回地逝去了，良多突然意识到，从此以后，自己不再是某个人的儿子，而是两个孩子的父亲，他需要承担起对家庭的责任，成为妻子儿女的依靠。

他考了驾照，买了车，带着家人四处兜风，实现了当年未能给母亲兑现的承诺。他还计划明年带着子女回家扫墓，讲述母亲曾经讲过的故事，传承家人一代又一代的思念。

这就是生活，总有意外不期而至，总有缺憾来不及弥补，与其等到失去以后，才在痛彻心扉中悔不当初，还不如从现在开始，用心去回报当下的每一分温暖。

宋渝沁

四十年来，“万人空巷”的8部电视剧

央视近5年的收视冠军，创下了央视一套8年来的收视奇迹。

电视剧之所以能够引发观众们的共鸣，是因为拍出了人世最为质朴的烟火气息，雷佳音、殷桃、辛柏青等人的精湛演技，为这部剧奉献了很多的高光时刻。

第7：《人民的名义》

反腐题材，电视剧曾经拿下了8%的收视率。还入选了2017年中国十大事件，同时，还刷新了省级卫视10年来的收视纪录。节奏感非常强，刚开始就抛出了重磅高能内容，吃着炸酱面，看起来朴素的干部，却藏匿了上亿的赃款，打开冰箱的一刹那，冲击力直逼屏幕。

40多位实力派演员飙戏，让观众看得非常过瘾。涉及到的敏感话题是很多的，比如权色交易，官商勾结等情节，大尺度能够播出，也是和如今的时代，国家的“刮骨疗毒，壮士断腕”有一定关系。

第6：《狂飙》

开播就收视爆表，至今热度还没有褪去，不管是主角还是配角，都大红大紫，贡献了很多的名场面。不仅局限于网播平台，在电视台热度也是独一档的，央视八套9年的收视纪录都被它打破了。

这部剧没有选用小鲜肉、小花，清一色的演技派，完全依靠过硬的质量出圈。

第5：《亮剑》

2008年，《亮剑》播出的时候创下了13%的收视率，刷新了央视一套的新纪录，李幼斌的表情包也出圈了。

如今的“亮剑”两个字，已经不仅仅是一部剧了，更是代表着一种精神了。电视剧从第一集开始，就紧紧抓住了观众们的眼球。

融汇了战争历史和传奇色彩，李云龙，赵刚，楚云飞等人的形象也生动鲜明。李云龙虽然是主角，但是却不是一个完美的英雄，有普通人的小脾气，和一般光伟正的主角相比，真实的人设，反而让人觉得可爱。

电视剧呈现的角色很立体饱满，让人看到了中国的“巴顿将军”，这才是当代英雄的正确回归方式。值得一提的是，在《亮剑》之后，很多的抗战题材竞相模仿，也打造出了满嘴粗话，不受约束的主角，但是他们却达不到李云龙的高度，更达不到《亮剑》的深度。

第4：《新白娘子传奇》

当时是一边拍一边编剧的，这要是放到现在真的不敢想象，1992年，1993年首播，拿到了收视冠军。2004年，央视一套和八套重播，再次锁定冠军，经典就是不过时。

电视剧根据《白蛇全传》和《雷峰塔传奇》改编，讲述的是白素贞和许仙荡气回肠的爱情故事，虽然是爱情剧，但是和现在的古偶剧不同，爱情中却夹杂着报恩精神，一些桥段讲述得很生动感人。

第3：83版《射雕英雄传》

不看剧情，光是听音乐，谁没有被“铁血丹心”感动过？在上世纪八九十年代，国剧几乎是港剧一统天下的时候，《射

雕英雄传》就是最为经典的金庸剧。播出后万人空巷，收视率超过90%，就连周星驰、刘嘉玲等人都扮演的角色配角；黄日华，翁美玲等人因本剧大红大紫。

第2：《渴望》

本剧荣获了金鹰、飞天等大奖，还入选了百部文艺作品榜单，真是轰动一时。虽然豆瓣评分为7.8分不算高，但是它红到“万人空巷”的地步。

要知道，30年前，很多人唯一的乐趣就是晚上坐在电视机旁边看《渴望》，很多人甚至为它买了电视机。根据北京社会心理研究所的一份数据，96.1%的人晚上都在看《渴望》，监制郑晓龙曾经说，这一部剧收视率登顶，无人不看。

就因为这一部剧，当时的社会犯罪率都降低了，为此，公安部还表扬了这个剧组。

第1：86版《西游记》

电视剧播出之后，收视率达到了96%，重播超过3000次，也是重播次数最高的一次，每次听到开头曲，大家都感觉分外亲切。

虽然用现在的眼光来看，这部剧画面粗糙，也有不少的穿帮情节，但是按照当时的条件，能够用5年的时间，打造出这样一部剧，确实不易。豆瓣评分为9.7分，相当于国产电影中《霸王别姬》的高度了。

对很多人来说，《西游记》已经不仅仅是一部经典剧这么简单了，它承载了好几代人的美好回忆，也是为数不多的跨越年龄、跨越代际、老少皆宜的经典作品。乔春梅



1983版《射雕英雄传》海报

改革开放四十年来，国内涌现了不少爆款电视剧，排列前八的是哪几部？你可能不知道，最近爆火的《狂飙》，也只能排第六。

第8：《人世间》

改编自梁晓声的经典小说，描绘了周家兄妹50年跌宕起伏的人生故事。电视剧质感十足，拍出了电影的质量，集均收视率2.850%，大结局达到了顶峰3.784%，是



凯文·科斯特纳将导演《地平线》

对于著名演员凯文·科斯特纳而言，西部片永远是他的最爱。就在美剧《黄石》告一段落之后，他导演的微电影项目已经开启。据悉，这个名为《地平线》的微电影项目，将会涵盖四部电影，故事依旧发生在西部。而这也是科斯特纳在执导了《与狼共舞》《邮差》及《天地无限》之后的第四部电影。

《地平线》的故事发生在美国内战期间，讲述了美国人的西部拓疆运动。故事将会发生在一群拓疆者中间，他们穿越整个美国，躲避战争与各种危险，希望能找到更好的生活和栖息地。影片的故事将会跨越15年时间。

目前，该片正在筹备阶段。演员阵容则将沿用《黄石》的基本阵容，丹尼·休斯顿、西耶娜·米勒、萨姆·沃辛顿等人均将加盟剧组。此外，科斯特纳的儿子海耶斯·科斯特纳也将会在本剧中出演。